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szovjet támadások sulypontja ke- 
! A leten Bjelgorod körzete és a Vjasz 

mától délnyugatra és délre huzó- 
dó térség. Mindket irontszakaszról erős 
támadások elháritását jelenti Berlin. A 
legdelibb arcvonalszakaszon, a kukáni 
nidfőnél, valamint északon, a Ladoga- 
tótól délne fekvő területeken inditott 
szovjet támadásokat is visszaverték, — 
állapitja meg a keddi német hadije- 

Ssziciliában a légi és tengeri erők szé- 
leskörü támogatásával továbo tartanak 
az angolszász támadások, — állapitja 
meg a keddi olasz hadijelentés. Az 
olasz—német ellenállás szivós ugyan, de 
a szövetséges páncélos egységek he- 

támadásával szemben a tengelycsa- 
patek néhány állást kénytelenek voltak 
feladni. 
Politikai vonatkozásban figyelmet kel- 
tenek a Szovjet politikájára vonatkozó 
német hirmagyarázatok. A Wilhelm- 
strassen élénken foglalkoznak Moszkvá- 
nak Némerországot érimtő politikai ter- 
veivel Az olaszországi politikai helyze- 
tet a fasiszta rendszer felszámolására 
irányuló fáradozások jellemzik. Olasz- 
ország külpolitikájáról ritkábban esik 
szó már, az olasz sajtó továbbra is Ba- 
doglio emlékezetes kijelentésére hivat- 
kozik: a háboru tovább feolyik." 
Kiosszivanoff volt bolgár miniszterel- 
mököt Bulgária svájci követát Szófiába 
endelték s ott tegnap jelentést tett az 

Ikodónak. Szófiába várják Bulgária 
adridi és ankarai követeit is. 

ilaszország 
" 
A KRador hirügynökség római jelenté- 

sei beszámolnak azokról a sulyos ká- 
rokról, melyeket a szombatról vasár- 
zapra virradó éjtszaka vegrehajtott an 
golszász legitámadás Milano, Genova és 
Torino müemlékeiben, történelmi, mü- 
vészi és egyházi értekeipen okozott. A 
Stefani egy ujabb jelentése rámutat 
arra, hogy a milanói világhirü Scala 
szinházra is gyujtóbombák hullottak, a 

szinház ügyelő személyzetének azonban 
sikerült mind a tiz gyujtóbombát ártal- 
marianna tennie, mielőtt kárt okozhat- 

tak volna. 
HMiivatalao római közleményt ismertet 

a Stefani gynökség, melyben cáfolják 
a róémai utcai zavargásokról szóló hira- 
ket és megállapitják a tényállást a ró- 
mai török követségi titkár feleségének 
tragiko1s halála ügyében. 

Tovább folyik a fasiszta intézmények 
felszámolása Italiában, — jelenti a kRa- 
dor. - A nemzetnevelésügyi miniszté- 
rium hivatalos közlönye bejelentette, 
hogy az 1929-ben, a fasiszta nagytanács 

tározata alapján életbelépett tanügyi 
iintézkedések semmiseknek tekintendők, 
A Piccolo cimüű római lap erről irva 
megjegyzi, hogy a Carta della Scuola 

„csak bizonytaiansá ágot és zavart idezett 

en átalakitják a Carta del 
/ — mondeotta Azzolini olász 

igazságügyi miniszter a Giornale dltalia 
cimü római lap munkatársának. - A 
olgári vénykönyvet csak némileg 

A büntető törvénykönyvet, 
zta felfogás szülöttjét, ha- 

Ivon kivül helvezik és a régi büntető 
ex lóp ismét érvénybe. 

moszeomi 

Nemkormanyrá 

,Szabad Németország" 
ot alakitottak. A Wil 
illetékes szóvivője ezzel 

an kijelentette, hogy ez c 
rmagában véve nem reális je- 

ágyuk, 

arcvonalon 215 páncélost 

119 szovjet 

az ellenség támadásai 

a tengelvosapatok észat 

3, mint tünet azonban rendki- 

Szicili 
Az olssz badijelentiés 

ban szivós az ellenállás 
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de a szővetséges páncélos egységek heves támadásával szemben 
az olasz-német csapatok néhány állást kénytelenek voltak feladni 

Genova és Torino történelmi és művészeti értékeiben nagy pusztitást okozott a bombatámadaás - Hivatalosan cáloljak a római uteai zavargások Mmirét 
Német nyilatkozat Sztalin politikájáról - ,A moszkvai 
kinosan érintette az amerikaiakat és angolokat mond 

minisztereinök fontos beszédre készül 

Nagy csala B elgorod körzetélkem 
vül érdékes. Az angol és az amerikai 
sajtó állásfoglalása is az ügy tünet- 

szerü jerenőségere utal. Nyilván Lon- 
donban és Washingtonban is tisztában 

vannak azzal – mondotta a német s 
vivő – hogy Sztalin máris előlegei akar 
felvenni da európai egyeduralmára vo- 

natkozó igéretekből és hogy époen 
czért kormányt kezd megszervezi 

„Szovjet-Mémetország számára. A 
szovjet kormányok megalakitása óta 

Sztalin kifejezésre juttatla Német9r- 
szágra vonatkozó uralmi igényeit is. 

Ezzel ujból bebizonyitják a Wilhelm- 
strassean — hogy a Komintern felosz- 

latása csupán taktikai sakkhuzás volt 

és hogy Mosekva nem adta fel célját, 
amely nem más, mint Európa bolsev 
lása. 

Jele 

– Az amerikaiakat és az angolokat 
—– igy idezi a Wiühelmstrasse hangadó- 
jának nyilatkozatát a Transkonnnent 
Press verlini jelentése –— rendki- 
vül kinosan érintette a dolog és sajió- 

jukban nemn titkolják, hogy Sztalin nem 
tehet lyesmit önkényesen és hogy Hu- 

rópára vonatkozó terveit a szövetsége- 
sek közös cnácskozásai után dönthetik 
csak el 

Moszkva 

A moszkvyai német felszabaditási bi- 
zottság felállitását a kommunista párt 
hivatalos lapja, a Pravda adta hirül. A 
bizottság programmja a távirati 

irodák erről röviden szintén beszámoal- 
tak— , ő ő átalakitást" követel Né- 
metorszagoan s „a német hadseregnek 

Németországba való visszatérését." A 
német lapok a Wilhelmsrasse állás- 
foglalását ismertetve hangoztatják, 
hogy Beriinben világosan felismerik a 
Szovjet éseit, amelyekkel euróyai 
igényeit igyekszik érvényesiteni. Tak- 
tikai meggondolásokból a Kreml angol- 
szász szövetségesei ellen dolgozik, ami- 
kor progzammjá eltér a feltétlen 
megadás elvétől és ezt bizonyos feltéte 
lek teljesttésének követelésével helyet- 
tesiti. Erre céloz a Wilhelstrasse szó- 
vivőjének az a megállapitása, hogy ,az 
amerikaiaka: és az angolokat rendkivül 
kinosan érintette a dolog." 

ÉErdekes, hogy Moszkva e lépésére 
oly időponetan került sor, amilkor az 
európai politikai fejlemények ujabb 
Toosevelt —Churchilt találkozót tesznelk 
szükségessé. — 

miéseimk a hmarctierekről 

Tovább fTar!i s magy csada Bjelgorod körzetébem 
Berlin. A nemet vezem fiohadiszál- 

lás legujabb jelentése szerint a keleti 
harctéren a kubáni hidiőnéj a bolsevis- 
táknak páncéjosokkal és csatarepuü- 
lőkkel támogatott támadásai összeom- 
lottak. 

A Miusz-arcvonalon a német csapa- 
tok meglepetésszerü tamadással egy 
rontos magaslati vidéket ragadtak el 
az ellenségtől. A Miusz többi szakaszain 
és a Donec középső fogyásanál csak cse- 
kély harci tevékenység volt. 

Ejelgorod körzeleben a nagy csata 
tovabo tart. A német légiere meves ta- 
madásai következtében a szovjetnek 
különösen ezen a szakaszon sulyos 
veszteségei voltak. Öreltől nyugatra 
egnap is a belsevisták yalamennyi át- 
törési kisérlete nehéz és a Szovjetre 
nézve veszteségteljes harcokban meg- 
hiusult. 

Vjaszmától délnyugatra és délre is a 
boejsevisták uj erők alkalmazásaval és 
pancélosok, tlángszóroók, gyorstüzelő 

valamint csatarepülőgé 

harcbavetésével szakadatlanul 

tak. A német csapatok erős harci, - 
zahanó- és csatarepülő- rajok tamoga- 
tása meljett az összes támadásokat 
visszautasitották, az ellenségnek sulyos 
veszteségeket okoztak és nagyszámu 
páneélosi szétlőttek. 
A Ladoga-tótól délre, az ezen a sza- 

kaszon ismés meginditett ellenséges 
támadásokat is visszaverték, részben 
pedig már a felfejlődésben szétverték. 

A szovjet csapatok tegnap a keleti 
vesztettek. 

Augusztus 8-án és 9-én légi harcokban 
repülőgépet megsemmisitet- 

tek. 

A szielliai arcvonal észe 
iwerték. 
,„hog, 

a 
tenger felől gyenge eről oa. a 

Az ellenségnek azt a 

hiusitottak. A többi arcvonalszakaszon 
helyi harci tevékenység volt. A 

szicihai északi partvidéken hajócélok 
elleni támadásnai nehéz német harci 
repülőgépek eltalálták egy ellenséges 

rombojót. Augusta tengerrészén 3 kö- 
zepes nagyságu szállitóhajót elsüllyesz- 
tettek, egy cirkálót és 2 kisebb ellensé- 
ges tengeri egységet megrongáltak. 
Ellenséges repülő erőknek a meg- 

szállott nyugati területek egyes helyt- 
é nappali támadásai ségei ellen intézett 

A Melyzen 

Róma, (Rador). Az 1172-ik olasz 
hadijelentés: 

erők széleskörü rámogatásával az el. 
lenség támadása tovább tart. Az olasz 
és német csapatok szivósan ellenál- 
lottak, de a heves támadással szémben 
néhány állást kénytelenek voltak fel- 
adni. 

Olasz és német repülőgép-kötelékek 
az ellenséges arovonal mögötti köz- 
pontokat és országut-hálózatát bom- 

Genova. (Rador). Az augusztus 
7-ről 8-ra hajló éjjel Genova ellen 

intézeit ellenséges légitámadás több 
templonmot, történelmi palotát és mülsin- 
cser puszizott el. 

értéke homlokzatával, teljesen megsem- 
misült, a DeHa Consolazione templomot 

tüz hamvasztotta el, a San Siro volt 
székesegyház romhalmaz lett. Több más 

nem kezebbé hires templom szintén ösz- 
szeomlott. 

A Cario Fehce szinházat tüzkár érte, 
egy másik palota világhirü képgyüjte- 

ményével, továbbá a Spinella és Podes- 
tengely csapatai ellentámadással meg- ta palota, a Galiera és Rivarola szinház 

szicilia szigetén a légi és tengeri 

A San Stafano templom, történelmi 

rosa ellen 

után az elmult éj:szaka az angol légierc 
kötelékei ropbanó és gyujtó bombáka 
dobtak Mannheim városára. A lakóne- 
gyedekben tüzek keletkeztek. A lakos 
ságnak csekély veszteségei voltak. Az 
eddig érkezett jelentések szerint 13 el- 
lenséges repülőgépet lelőttek. 
Német tengeri harci erők, a kereske 

delmi hajók fedélzeti elháritása és a had 
tengerészet légvédelme augusztus 1-től 
10-ig terjedő időben 42 ellenséges re 
pülőgépet lőtt le. 

Sziciliálbam e 

bázták, Német vadászrepülők légi 
harcban két ellenséges repülőgépet el 
pusztitottak. 

Olasz torpedóvető repülőgépek Szi- 
cilia magasságában egy ellenséges 
cirkálót és két kereskedelmi hajót 
összesen g000 tonnatartalommal, meg. 
torpedózták. Német bombázó gépek 

Augusta kikötőjében elsüllyesztettek 
három közepes nagyságu kereskedel- 
mi hajót, egy cirkálót és kisebb ten- 
geri egységet pedig eltalált. 

Műkincsek, történelmi és egyházi emlékművek 
puszízlása Genovábon 

sulyosin megrongálódott. Ezeken kivül 
bombataialat, illetve tüz következtéban 
még igen sok más palota és lakóház el 
pusztult vagy megrongálódott 

A heves támadás ellenére a lakossás 
példásan fegyelmezeti magatartást ta- 
nusitott. 

SUGYOS BOMBATAÁMADASOK 
TORINŐ KÖZPONTJABAN 

Torinó (Rador). 
T-ről 8-ra hajló éjtszaka To 

tézett ellensé 
bázás sniyos károkat okozott a vár 
közponjábsan. 

A San Cavlo-tér, tér jelent 
ségü palotájával majdnem egészen e 

német ellenkormány felállitása? rendkivűl 
otta a Wilhelmstrasse szóviívője – A török 

– Roosevelt Kanadában járt 



DzkA... 
pusztult. A lángok elhamvasztották azt 
a palotát is, ahol II. Viktor Emánuel 
született; szintén a tüzvész áldozatául 
esett a városi könyvtár, nagyértékü 

„A német hadvezetőség már hosszabb idele 
vetkezett katonai helyzettel"é számolt a most bekö 

Stockholm. A Nemzetközi Saj- 

tótudósitó jelenti: Bratt ezredes, a 

Stockholms Tidningen ismert katonai 

munkatársa az olaszországi fejlemé- 

nyekkel és azok várható hatásával fog- 

lalkozva kiemeli a német hadvezetőség 

És véderő sztoikus nyugalmát, amivel 

e fenyegető veszélyekkel szembenéz. A 

japán szamuráj eszméjéhez hasonló bi- 

zajommal őrzi meg a német haderő a 

legsulyosabb pillanatokban is cselek- 

vési szabadságát és nyugalmát, — irja 

a svéd katonat szakértő. 

csak meg kell figyelni, hogy milyen 

elszántsággal folytatják elháritó har- 

caikat a német csapatok nem csupán 

keleten, hanem ami még sokkal figye- 

lemreméltóbb, a sziciliai hidfőállásban 

is. Sietős és elhamarkodott intézkedé- 

seket a német katonai hatalom részéről 

nem lehet tapasztalni és valószinünek 

látszik, hogy a német hadvezetőség már 

Losszabb ideje számolt a most bekövet- 

kezett katonai helyzettel, de ugy foly- 

tatja a harcot, mintha semmi sem tör- 

tént volna'". 

ELESETT SZOVJET TABORNOKOK 

Stockholm. (Rador). A német 

távirati iroda jelentt: A szovjet hir- 

az oreli harcokban vesztettek életüket. 

A két tábornok Apanasencov hadsereg- 

tábornok és CGunzsan hadosztály tá- 

bornok. 

könyveive. Tőbb templom és közintéz- 

mény épülete összeomlott. A város köz- 

pontjában egyetlen utca sem maradt 

épségben. .m 

HÉT HONAPI HAJÓVESZTESÉG 
Berlim (Rador). A szövetségesek 

hajóhada ellen a háromhatalmi szerző- 
közlő szolgálat közli két szovjet tábor- 
nok halálát, akik a bjelgorodi, iljetve 

dés tagállamainak erői az év első hét 
hónapjában a következő sikereket ér- 

Némmet maditudósito m mmozgó anyagcsat
áról 

Berlin. A Nemzetközi Sajtótudósitó 

jelenti: „Mozgó anyagcsatának" nevezi dr. 

Hans Polag haditudósitó a keleti arcvonalon 

folyó hatalmas összecsapás uj hadászatát. 

A mostani anyagcsata nem hasonlitható 
össze az első világháboru anyagcsatáival, 

irja a haditudósitó, mert manapság az egész 

hadászat sokkal mozgékonyabb. A tüzér- 

ségi előkészités ugyan ma is megvan, de 

nem tart napokig és nem ölt olyan óriási 

arányokat, mint az első világháboruban. Az 

oreli arcvonalszakaszon a szovjet tüzérség 

támadása első napján mindössze 200.000 

lövést adott le, mig 1917-ben például a 

Nivelle-offenziva idején többmillió lövést 

lőttek ki. A tüzérségi előkészitést a modern 

harcikocsiroham követi s az anyagcsata ez
- 

zel éri el tetőpontját. A 2000 kilőméteres 

arcvonalon, amely csak egy része a mémet 

háborus arcvonalnak, természetesen 
nem le- 

het mélyen tagolt védelmi rendszer
t klépi- 

teni, ugyhogy minden szakasz önmagára 

van utalva. A saját harcikocsik, rohamlő- 

vegek, tigrisek és egyéb modern 
fegyverek 

A nolitikai arevomal 

Csüörtök, 1943 augusztas 17 

ték el: 
Elsüllyesztettek g40 hajót 5 millió 

tonnát meghaladó ürtartalommal, mig 

660 hajót 3,330.000 tonnatartalommal 
Pomba- vagy torpedótalálattal megron- 

gáltak. Tehát az angol-amerikai hajó- 

tér veszteség az év első hét hónapja 

alad eléri 8,.393.000 tonnát kitevő 1500 

haját. 
Ugyanezen idő alatt a szövetségesek 

saját bevallásuk szerint 6,900.000 ton- 

nányi 1046 hajót épitettek. Az uj hajók 

száma tehát messze ehnarad a háromha- 
talmi szerződés államai által elpusztitott 
hagótér-mennyiség száma mögött. 

sem lehetnek egyszerre mindenütt s a drőt- 

akadály előtt lefektetett aknazár sem bi- 

zonyul tartós akadálynak az ellenség gé- 

pesitett acélkolosszusaival szemben. A tá- 

madást tehát először „hagyni kell kifutni 

és ellentámadással kell válaszolni rá. Ez a 

mozgó anyagcsata jellegzetessége. Az els
ő 

vonalban fekvő gyalogság először hagyja. 

nogy az ellenséges harcikocsik keresztül- 

rohanjanak fölötte s azoknak leküzdését a 

sadát tüzgépekre bizza, mig maga az el
len- 

séges harcikocsikat követő szovjet gyalog- 

sággal veszi fel a harcot. Nincs nehezebb 

mint kiállani az ellenséges harcikocsik át- 

rohanását a saját fedezékek felett, mert
 hi- 

szen az ellenség nemcsak át akar törni a 

vonalon, hanem meg is akarja semmisiteni 

ezeket a fedezákeket. Saját gyalogságának 

nemcsak szemben kell harcolnia, hanem 

hátrafelé is s ezenkivül állnia kell a saját 

tüzgének tüzét is. amelyek az ellenséges 

harcikocsikat már akkor próbálják meg- 

Semmisiteni, amikor azok még éppen a
 sa- 

ját szakaszon rohannak át. 

A bolgár király 
Szófia (Rador). A mémet táv- 

irati iroda jelenti: Eoris bolgár király 

hátfön kihallgatáson fogadta Bulgária 

berni követét, Kiosszivanoff Györ- 

gyöt, aki jelentést tett az uralkodó- 

nah, A közeli napokban Szófiába 

várják Bulgária madridi és ankarai 

követeit. Draganoffot és Kroffot is, 

hogy jelentést tegyenek Eoris király- 

mak. 

SARADZSOGLU FONTOS 

KÉSZÜL 
BESZÉDEE 

zsoglu török miniszterelnök fontos be- 

szédet mond augusztas 20 án, a szmir- 

nai nemzetközi vásár megnyitásán. A 

megnyitó ünnepségen résztvesz a kor- 

mány, valamint a diplomágciai és konzuli 

testüler valamennyi tagja. 

BASTLANINIT KINEVEZTEK 

AANkARAI NAGYKÖVETTÉ 

Ankoara. (Rador). A német táv- 

Róma. (Rador). Azzolini olasz igazság- 
ügyminiszter a Giornale d Italia 
cimű Japnak adott nyilatkozatában nagy 

elismeréssel szólt a birói karról, amely a 
vol kormányrendszer idején meg tudta 
őrizn. függetlenségét. A miniszter ismertette 
az ujságirók előtt azokat az elveket, ame- 

lyekack figyelembe vételével a törvény- 

könyveket felülvizsgálják. 
A miniszter szerint a polgári törvény- 

könyvet csak kevéssé érezhető módon mó- 
dosiják, ezzel szemben a Carta del —avoro-t 

gyökeresen átajakitják. A polgári törvény- 
könyv alakját illetően a miniszter meg- 
jegvezte, hogy ennek véglegessé válása csak 

a nerczet gazdasági szervezetének felülvizs- 

gálása után lehetséges. 

A büntető törvénykönyv, amely a tasiszta 
felfogás szülötte, Batályon kivül kerül és a 

régi büntető kődexet helyezik ujra érvény- 

be. fekintetbe veszik a halálbüntetés eltör- 

lésé: is tette hozzá Azzolini miniszter. 
Az ügyvédi és közjegyzői foglalkozásra 
nézve az olasz igazságügyi miniszter hang- 

1 a, hogy visszatérnek a szabad szindi- 
si szervezkedés elvéhez. Hangoztatta, 

gy Tövidesen kinevezik a volt kormány- 
. 7 a aa 

Isztanbul. (Europapress) Sarad- 

a 

irati ireda jelenti: A török főváros 
il- 

Tetékes körei hivatalosan megerősitet- 

vél azt a mrt, hogy Bastianini voli 
feüll- 

ágyi államtitkárt kinevezték Olaszor- 

szág ankari nagykövetévé. 

A SVEDORSZAGON ATMENŐ 
NCMET FORGALOM 

MMMEGSZÜNTETÉSE 
Stockholm. (DNB). Hansson 

svéd miniszterelnök Valoe-ben beszédet 

mondott es a többi között a Svédorszá- 

gon átmenő német katonai szállitmá- 
yok megszüntetésével is foglalkozott. 
A miniszterelnök kijelentette, hogy az 

tmenő forgalom megszüntetése általá- 
ros megelégedést keltett. Az ügyet a 
mémet kornmánnyal egyetértésben sza- 

bályozta a svéd kormány s ilyenformán 
megszünt egy ok a nyugtalanságra s 

megszün: egy olyan körülmény is, mely 
zavarhatta Svédországnak más álla- 
mokkal való viszonyát. 

Azzolini olasz igazságügyminiszfer bejelenti a Carta del Lavoro 
gyökeres álalakitását 

tényleges és eredményes lesz, hogy az egész 
közvéleménynek elégtételt adjon — fe- 

jezte be nyilatkozatát Azzolini miniszter. 

ROOSEVELI KANADÁBANJART 
Washington. (Ep.). Hivatalos 

jelentés szerint Roosevelt elnök rövid 
kanadai utjáról visszatért Washing- 
tonba- 
Early titkár Rocsevelt kanadai uta- 
zását rövid szünidőnek mondotta. Sze- 
rinte az elnök a hétvéget töltötte csak 
a Huron-tó északi partján. Roosevelt 
kiséretében volt Leahy tengernagy ve- 
zárkari főnök, Wilson Brown tenger- 
nagy tengerészeti szárnysegéd, Watson 
vezérőrnagy, Byrnes hadi mozgósitási 
hivatali igazgató és HarrvHopkins. Az 
ujságiróknak arra a kérdésre, vajjon 
Koosevelt láttae Mackenzie kanadai 
miniszterelnököt, a titkár azt felelte, 

séget látott 
Az AnTV AT MAVV 

SZOVJET HFAPFÖZTMEKET 
LAÁTOSAT 

Stockbolm (Rador) A námet 

tudósitása szerint Standlev, az Egve- 
sült Am- azomatasoaoozé i TFre- 

te, a követség négy tagjával a napok- 

mermzelköri Mhelyzeilről fátl
ékozódik 

hogy az elnök minden jelenős személyi- 

távirati iroda jelenti: Az United Press 

ban elutazott Moszkvából, hogy szovjet 

ipari központokat és hadfelszerelési 

üzemeket látogasson meg. Standley 

ezen utazása Szovjetoroszországnak a 

Pölcsön és bérleti törvény keretébe tar- 

tozó szükségletével van összefüggésben. 

JAPÁN JELENTÉS EGY ÉV HADI- 

SIKEREIRőL 

Tolkió. (Domej.) A japán császári fő- 

nadiszállás összefoglaló jelentést adott ki, 

amely a Csendes-óceán déli részén folyó 

harcok eredményéről számolt be. Eszeriut 

az 1942 évi augusztus 7-től 1943 évi augu
sz- 

tus 6-ig terjedő egy esztendő alatt a japán 

naderő az emlitett tengerrészen lefolyt 
har- 

cakban a következő eredményeket é
rte el: 

Elsüllyesztett 6 ellenséges csatahajót. 
4-et 

megrongált, megsemmisitett 44 cirkálót, 

9-et megrongált; elsüllyesztett 37 rombo- 

lót 20-at megrongált; elsüllyesztett 40 

tengeralattjárót, 5-öt pedig más módon 

pusztitott el. Ezenkivül elpusztitottak 
a ja- 

pán haderő egységei, egy különleges
 hajót, 

egy aknaszedőt és 14 Torpedóhajót, meg- 

rongáltak 1 aknaszedő najót és 5 torpedó- 

hajót; elsüllyesztettek egy meg nem 
álla- 

pitható nagy tipusu hadihajót, 3-at meg- 

rongáltak. 
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A FÖHRER TELE VAN GYőzZELMI BI- 

ZAKODÁSSAL. (Párizs). Sauckel körzet- 

vezető beszélt a Franciaországban élő nem.- 

zeti szocialistákhoz. Hangsulyozta, h 

nemrég volt a Führernél, aki teljesen n 

godt és tele van a Németország győzelme 

ránt való bizakodással. Az ellenség hiresr- 

telésai, hogy Németország forradalom előtt 

áll, merő kitalálások. Mindenütt a legna- 

gyobb rend és nyugalom uralkodik. Német- 

országnak megvan mindene, amire szükség 

van. Az ellátás terén és a hadiiparban, 

lentétben 1918-al, lázasan dolgoznak. Ha az 

ellenság megkisérelné, hogy Németország 

belsejében második arcvonalat létesitsen, 

ugy sulyos kudarcot szenvedne. Német- 

ország, a haza, saját belső fronttal rendel- 

kozik, amelyben mindennemü árulás telje 

sen lehetetlen – hangoztatta Sauckel 
(DNB). 

VALÓTLAN HIR EGY OLASZ T. 
BORNOKRóL. (Róma). Külföl 
clyan hirak terjedtek el, hogy Chierial 
tábornokor, az olasz rendőrség volt ve- 
zetőjét, letartóztatták. Ez a mr vaidó 
Tan, mert chierici tábornok a családja 
körében tartózkodik és nemsokáa 
visszatér csapattestéhez, amelyben é- 
gebben 1s szolgált. 

FRANCIAORSZAG SORSA - EURÓ 
PA SORSA. (Párizs). A francia neéppár 
ülésén Doriot Franciaorszaág belső és 
külső helyzetéről beszélt. Többek közöt 
kifejtette, hogy a bolsevizmus nemcsak 
Németországot és Francisországot, ha 
nem egész Európát veszélyezteti. Fran- 
ciaország sorsa nincsen sem London 
hoz, sem Washingtonhoz kötve, hanem 
Muropához. Franciaorszagnaik — végezte 
be szavait Doriot ma bolsevistaellen 
politikát kell folytatnia. (DNB). 

sváJc NÉPESSEGÉNEK EMEL- 
KEDESE. (Bern.) Hivatalos kimu 

tás szerint Suvájcban az utóbbi évekbe 
a születések száma messze felülmulja 
nalálozások számát. 1939-ben 14.353. 
1940-ben 18.656 1941-ben 24.590 é. 
1942-ben 31.941 születéssel volt több, 
mint halálozás. Ugyancsak szaporodil 
a házasságkötések száma is. 1986-ban 
e9.633, 1929-ben 31.518 és 1942-ben 
26.820 pár kötört házasságot. A halás 
tozások száma ezzel szemben évent 
fogy. 1942-ben például 2555 emberrel 
kevesebb hal meg, mint az előző esz 
tendőben. 

A PORTUGAL GYARMATI LAKOS 
sSAG SZAMA (Lisszabon). Most hozták 

nyilvánosságra a portugál gyarma 
legutóbb tartott népszamlalás hivatalos 
adatait. E szerint a portugál gyarmatol 
nak összesen 10,830 000 lakosa van. 
TEzek közül 31.000 az európai, 1,700.0 
Félvér, 9.000.000 bennszülött, 49.000 m. 
faju, (Stefani). 

A NOMANDIE KIEMELI 
(Stockhotm) A Nya Dagligt Alleha 
cimiü svéd lop jelentése szerint hónap 
kig tartó előkészületek után megkezd- 
ték a nemyorki kikörőben elsüllyedt 
Mormandiz francia óriási hajó 
lesi munkálatait. 98 nagy szi 
delgozik, hogy a hajó belsejéi 
vattyuzza a vizet. Előzetesen 5000 
inkot kellet: eltömiteni, sőt számos n 
tós teljesen be kellett forrasztami. 

Kopjana 
—— 
i a 
Kilometet 

A keleti harectér Orel-Kurszk- 

ARVIZ KINÁBAN. Kantonból 
mazó hirek szerint a Sárga folyó 
áradt és tiz helyen áttörte a gátaka 
folyótól délnyugatra huzódó tel 

több mint hüsz tartomány - 

Bjelgorod–Charkov szakasza ükerülrek. (Rador. 



a neréznemasagi gépekkel. 

ahogyan közvélemé- 
yünk általában hiszi. A jelszavak kor- 
pzakában ugyanis maga a jelszó olyan 
arős megvilágitás: kap, hogy sötében 
moarad miatta az, amit gyakorlatilag je- 
lent. A nagyközönség csak amnyit turd, 
bogy „a gépesités korszaká elfük s 
már lelkesedik is, mihelyt a gépeket em- 
ezetni banya Különösen, ha még arról 

valamit, hogy Amerikában 
szok a bDizonyos farmok már valóságos 
gyárak, annyira a gép végez ott minden 

mamkát, A gép pedig ol- 
,mint az állad, vagy 

ö, tehár.. 

hogy Amerikában is mi- 
ek vn válságot aredményezett 

e törik-szakad gépesítés. Természetesen 
magyfarmerek inditották el a laviná: 

tőkéjükkel és hatalmas területei. 
könnyemn szerezték be és jól baszoosi 

a mezőgazdasázi gépek tömegét. 
olcsóbban termeltek igy, mint 

szelőtt, Megrémitette ez a kisfarmereket 
4 s most már ők is szaldtak a gépek 
n Hrtán, helyesebben - a magyfarmerek 
jd gtán. Tőkéjük azonban mem vol, gehát 
mül énzen vásároltak. És a heszer- 

gépeket a kisebb jerületeken nem 
M kellően kihasználni. Nem fizető- 

m dik ki az a gép, amelyet egy évben leg- 
m feljebb egy héjig hasznúlhat a gazda s 
net aztán a többi ö1 hét alait a szinben po- 
m mosodik. A gépkultura azonban meghoz- 

a várt többtermelést s a mezőgazda- 
termékek árai xuhanni kezdtek. A 

háladó, „modern", „gépesitett" 
Eisfarmerek tömege bukott bele a haj- 
zok haladásba. Rossz idők jártak a ma- 

N kisfarmerekre is, de azért ezek át- 
elték a nehéz időt, mert öket nem 
rezte el a gé .Rosszabbul él- 

, kevesebbet költöttek ruhára, szóra- 
zásra, de a vagyonukat megmentették. 

Okozott egyéb bajt Is az Iramos gépe- 
ui ités; mezőgazdasági nunkások tömezge 
mmaradt munka és megélhetés nélkül. 

Nénnk nem kellett artól tartam, hogy 
k versenyfutást rendeznek a me- 

gépek után. Mifelénk az mji- 
kra oktaini, biztatni kell gazdá- 

hogy 
könrott kamattal a pénzzel is 

répet vásároljanak. A legnagyobb aka- 

y azonban mégis az, hogy nálunk egé- 
szem mások a birtoklási méretek. Az 
amerikai kisfarmer nálunk már nagybir- 
okos, a mi néhány holdas kisbirtoko- 

és tömegének pedig odatul nincs is 
mmegfelelője. Meg aztán a pántlika-föl- 
m dek, elszórva három-négy határrészben! 

en kisgazdák ilyen kis területeken ho- 
hasznosithatnák a gépeket ugy, 

hogy k iszedhessék belőle a befektett tő- 

mind 
ellenére is d feladat naradé, 

tnia kellett mindenkinek, hogy a 
őgazdasági haladás elhárithatatianut 

ökkentésében, vagyis a gépkul- 

T. Mezőgazdasági egyesüle- 

is meg kellett találnia n 
t e jöt- 

ez, azonban más vonat- 

épességben, a termelési költ- 

N-vy József cikkeorozai 

eraztteSrászvároa Bedő Béla 
árvaházi igazgasó, a Kon-kallégkam tör- 
ténelének rövid ismertetése után meg 
emelékezik ax árvabáz 1928-ban törtánt 
megnyitásáról, majd igy folytatja: 
— Az őreg épület megifjodik ujból, 

komoly döákok helyéi elemi iskalás ki 
cminy árva gyermmelar foglalják el és te 
szik zajossá a komor épületet, amely a 
háboras évek rongálásai után szépen át- 
javva ujra hivatása betöltésére válal 
kozik A Kxm- kolléginm szervezete meg- 
mark továbbra is és az együrázkerület 

Arvaházmnk ekkor költözött le a mai ki- 
sebb és iskolánkkal kapcsolatos kollegiu- 
mmi telkeinkre, ahol szerényen nevel és 
gomdozza a reábizot árva gyermekeke: 
és a nyegyéből idejövő elemi iskolai ta- 
nelókat. Réthy István elemi iskolai igaz- 
gató vezetésével. 
Az árvalház szervezetéről az igazzató 

a következőkben tájékoztat: 
— Arvaházunk az erdélyi református 

anyaszentegyház püspökségének a fel- 
ügyelete és támnogatás- mellett mükö 
dik, belső ügyeit a kolle légium előljárésá- 
ga inrézi. Mint igazgató irányitom az m- 
ézet mindennapi életét. munkatársaim 
elsősorban a feleségem aki az árvák el- 
látásának, a háztartás irányitásának ne- 
héz gondját hordozza, (az igazgatót sze- 
rénysége nem engedi, hogy a nagytiszte. 
letü asszony áldozatos munkájáról 
enmél többet mondjon, de ma is fii- 

nyert nevelést nákunk, végezte a VII. ele 
mi osztályt és ipari pályán helyezkedet: 
el. Egy fiunk a tanitói pályán müködik, 
leányaink szintén i tr pályán vagy ház- 
tartásban vannak. 
— Másfél évtizedes müködése az árva- 

háznak igazolja, hogy nagy szükség van 
reá, mert ha nem is sizerül minden el- 
bagyott árvát gondjába vennie, azoknak 
jónehányát megmenti az elveszéstől. Sok 
gyülekezetünk életében igazán áldásosan 
láttuk, hogy milyen nagy jelentőségü 
volt a hivek közösségére egy-egy árva 
gyermekük elhelyezése Az áldozatkász- 
ség fokozása, az egyházi közösségbe va- 
lő tartozandóság fejlesztésére nagyon 1- 
dásosan hatott árvaházunk müködése. 

A jelen 
— AÁrvaházunk jelenlegi életének meg- 

ismerésére szolgáljon egynehány adat a 
legujabb lelkészi jelemésből Az elmul 
iskolai évben volt 29 fin- és 16 leányár- 
vánk, s árva 238, félárva 22; faluról 

nekk, ami őket az eletben való megál- 
lásra megtanátsa. Leánykáinkat a ház 

tartás munkájában komolyan foglalkoz- 
tatják, fiaink a kerti mumkákból veszik 

részüket és a neki járó házi munkában 
vannmak elfoglalom. Á mindennapi taka- 
ritás, aprófa hasogatása, vizhordás mind 

a gyermekek feladata Kézügy ességük 
fellesztésére a kézimunka-tanitás az is 

mua állami kórhár 

Gfzenőt ég az alatt kétszáz ároát mentett meg s nevelt közősségünk 
devék tagjává az otrasticisszászvárosi árvakáz 

ugy is kezelte mint többi kolágiurnat, 
püspökeink fáradozása mindig biztos 
totta elemi iskolánk, injernátusunk és 
árvahárunk életé, melynek fenntartói a 
nemes szivü adakozók voltak mindig. 
Az 1940-ik év őszén amikor iskolánk 
létszáma leapadt és egyházunk vezető. 
sége a város kérésére egy állami korház 
fétesíté tésére bérdeadta a nagy épületst az 
államnak s igy azóta a korábban főgim- 
názium, később főg mnáziumi interná- 
tus, majd árvaház célját szolgáló ép 
tünk, 

lembe cseng Nagy Ferenc püspökünk 
nyiatkozata, amikor utolsó árvaházi lá- 
togatásáról hazatért: Saját gyermekeit 
sem nevelheti és szeretheti saníki jobban, 

mint Bedő Béláné nagytiszteletü asszony 
árváinkat! Ez a püspöki elismerés 
dennél többet mond!). Hona z 
sza-testvérünk már öt éve van nálunk és 

a gyermekek gondozásában fáradhatatla 
nul mumkálkodik, Ha kell betegápoló, ha 

kell, tanitó és nevelő, mindenek f 
árvákat szerettel felkaróló 
helyettes, akinek minden id 
vái foglalják le. Van még k 

asszony ns akik a k 

szágterületéről vesz fel árvákat 

Eddig 200 ácva gyermek 

igyekszünk minden! megadni 

neveli őket, amig kibocsáthatja 

származott gyermek 28, városrál való 
17; 3 gyermekünk hozzátartozói vajmi 
csekély dijjal járultak horzá a fenntar- 
táshoz, de 40 árva teljes gondja az árva- 

háza volt. Gyermekeink legtöbbja a hég 
elemi elvégzéséig van az árvaházra 
bizva. 

Arvaházunkkal együttesen élnek 
hunyadmegyei gyülekezetekből interná- 
tusunkba adott elemi iskolás gyermelkek 
is Ilyen a mult évben 12 vole kz a számi 

évenkint változik. Volt idő, amikor 40- 
50 internátusi gyermek is voly iskolánk- 
ban, Ezek a gyermekek a szülők csekely 
hozzájárulása mellett a kollégjum se- 

gélyezettjei, ami bizony a mult években 
elég nagy terhet és gondot rójt a kolle- 

giumra s talán az a csekély internátusi 
Számnak az oka, hogy nem tudta olyan 
mértékben anyagilag támogami, mint 
ahogy a szükség parancsolta volna Ár 
váink nevelésében 

a 

kolában nagyon fontos targy, például az 
idén a nehéz cipőbeszerzésre való tekin 
tettel mindenik gyermek megtanulta a 

facipő készitését és mindenik a maga ké- 
szitette facipőben ment el a nyári vaká 
cióra. Sok hasznos dolog bézzitésére 
nyernek már itt utmutatást. 

Mindennapi gondok 
Lehet, hogy amit az igazgató barátom 

állati munkaerőre a hadseregnek is szük- 
sége volt, tehát hiány keletkezett ezen a 
téren a mezőgazdaságban. A hiany: leg 
könyebben a gépi erővel lehetett pótolni 
Kisgazdáint csekély vásárlóképességét 

l ugy hidalta át, hogy a gazdakörök közö- 
sen szererrenek be zépeket A gépek gaz 
daságos kihasználásának a ükeégeegé 
gét is megoldotta ugy hogy a sépek kö- 
zösek legyenek, ne csak náhány gazdát 
szolgáljanak, hanem a gazdakör minden 
tagját, Belekapcsola a gépek kihaszmá- 
lásába az önsegélyzés gondolatát is: a 
gépekért szedett természetbeni haszná- 
lati dijből a rászoraljak téli segélyezésé- 
re gyüjtenek alapot a gazdakörök s ezzel 
mankálja a közösségi érzés fejlesztő- 
sét is. 

térés óvatos erőszakolását: az oktatást 
tanácsolást, rabeszélést felbiztatást. 

S most az a kérdés, bogy ebből a va- 
lóban nagyon szép elkénrelésből meennyit 
sikerült megvalósítania? Erre a Rérdés- 
re felel az a számadat, amire naptárszer 
kesztés közben bukkantam rá. Az egye- 
sület hé kerülete közül az együk, a kat 
Tarnava-Küküllő-völgye szállitoóla az 
adatot Előre le kell hütenem a várako- 
zást: ezek bizony nem amerikai méretek. 
Az emlitet kerület az mnlső két év alatt 
összesen - részben a gazdasági egyest 
let támogatásával 23 sorvetőgépet, 9 
gabonatisztió triört, 22 gépkapát, 1 

kert ssok közös hasztátaára Me 

lete, a többi bat kerület 

TI 

TIZENNEGYEDIK KözLEMENY 
élmondot: még, tulajdonképen nem n 
kivánkozik a nagy nyilváncsság elés 
Mégis iderögzitem, hiszen ezekből az 
őszinte szavakból láthatjuk leginkább, 
hogy milyen felelős, milyen áldozatos az 
igazi nevelő mumkája! Ime a vallomás! 
— Amikor az embert megkéerdezik as 

árvahár élete felől, igyekszük mindig a jd 
oldalát megmutani a munkának, de ne- 

hogy azt gondold, hogy csupa gyöngy. 
élet van itlen. Sajnos, az árva gyermek 

lyan, mint minden gyermek: fejlődű, 
a jóra nehezen tanitható, a rosszra ma- 
gától fogékony. Ennek magyarázata ab. 
San is található, hogy csökkent erkölcsü 

idekerült ee akad- 

aládi terhelség get, amit bizony 
nem is sike rül egészen meggyó 

akadnak gyermekeink kö. 
zőtt zyen ge ttestüek, de gyenge jellemüele 

zor meg-meglepnek minket 
bb nyomorusággal A min- 

élet gondja mellett, ami nem 
csekély olyan intézetnél, ahol a gyerme- 
kek minden szükségletéről nekünk kell 
gondoskodnunk bizony akadnak sokszor 

dhetetlen nehézségeink Ad 
vekben a jó Isten megkimélt suU- 

sahb betegségi csetektől és gyásztól, 

de izony nem egyszer sok aggodalom 
mal és rettegéssel álljuk körül egy-egy 

gyermekünk betegágyát és várjuk gon- 
dos orvosunk utasitasának legszigorubb 
megtartása mellett a javulási Ma talán 
legnagyobb kérdésünk 

az elhelyezés kérdése 
Végzett yermekeinket t t. i, ipari pályán 
helyezt tük el ami abból állott, hogy 
egy-egy jóravaló iparos család az elemi 
iskolát végzett árvát családjához vette 
és szabályszerüen inasnak szegődtette s 
négy évi inaskodás után felszabaditotta 
M a, mivel a megélhetés, ruházkodás na- 
yobb gondot ad, mint valaha, nem izen 

vállalkozni iparos atyánkai 
ilyen inas-felfogadásra s igy sok ráter- 
mett árva gyermek jövője válik kétsé- 
gessé. Jelenleg is negy nagyobb fimk 
vár elhelyezésre 

— Társadalmunk megértő támozatá 
sában bizva vég gondterhes mun- 
kánka s reméljük, hogy sem az adomá- 
nyok sem a felénk forduló szeretet for 
rása nem fog kiapadni soha 

Azzal az érzéssel encstgom Bedő igaz- 
gatótól, hogy társadalmunk minden Aldo 
Zatkészsége, ahogy eddig is, ezután is se. 
gitségeére siet árvaházunknak annál is 
inkább, mert ot; nemcsak sok.sok árva 
gyermek, hanem nyen kiváló nevelők, 
apa és anyahelyettesek élnek, végzik a 
munkát és menk maeg nmépünk srámára 
a kilönben elkallédéó életeket. Elég itta 
rersyok -ra, gondolnunk, hogy 
a szivünk hálával teljék meg, hogy az ősi 
kollegium kicsi gyermeke: a 
éppen itt és éppen most vállalharja a 
gyermekmentés mehéz feladatátt 

azonban jegyeznem, hogy a mi 
áinknak nem ez a legmódos bb ker 

gyobb számokkal szolg 
ezekben a 

is van elég, mert a 
zrában elindultak a gazdasági 

ndem elég érdek 
k akk égü 

szőlő- és gyümölcspermete zöt, 3 kuko. 
ficavetőgénet, 4 gyomfésüt, 1szecskavá 

Tíyen elyondolással most már bátran 
megkezdkette s kulturára vató át 

gőt és gabonatisztitó rosát szerzett he, 
mind Tsártakart talakonkézt r 

kta



DÉLIIPLAP 

Vádasz 
Azg kéri gyik olvasónk, hogy daz 

cs játél cgy vitás esetében legyiümk 

köntőbirált cs hogy szoritsunk helyet ta- 

ankban a döntés közlésére. Régen, 
na- 

gyon régen valt szokásban az ilyesmi, 

nikor nagy napilapoknak volt helyük 

és idejük ae ilyen kivánságok teljesi- 

tésére. 
Nos, a levéliró kivánságához képest, 

gyekszünk most is egy kis helyet szo- 

iani a válasznak, noha a jelen idők 

doltságai rözepette ez felette nehéz- 

Ha ugyanis a kártyacsata bajvivóinal 

igyelmét csetleg elkerülte volna, közöl- 

7ül, hogy most egy másik csata is van 

olyamdaiban. Az adu seintén piros, mint 

abban az alsós játékban. Vér, tengernyi 

piros vér. És a tromfole körül tengernyi 

dond és szülség. A tét pedig minden: 

gész világ jövendő sorsa. Elképzel- 
helő rehát, hagy térniánnyal kiüzdünle. 

e apokalipeikus küedelem csucspon: 
n vam. Bae kell számolmunk Sziciliáról, 

keleti frontról, arról a titáni birkógás- 
rál, amely a engerek mélységeitől a 
sayatoszléra magaslatáig tombol. Szá- 
mon kell tartanunk a gazdasági frontot 
inetó olyant is, ami a bánkódó- 
mat vigaseéalja, a csüggedőkes megerő- 
siti, a lellelce az irodalom, müvészet és 
mús seellemi magasságokba emeli. 

Nehéz tetát az alsós-játélt valame- 
ces vitás kérdésének helyet szorita- 
mk és a vitát eldöntenünk. Megkisé- 
reljük mégis a választ, amely vualószi- 
muleg múás, mint amilyei a levélíró várt. 
Szerény nézetünk szerint a renonce-ot, 
aeaz minibá az követte el, alki eze a je- 
Tantéktelen ügyet a nyilvánosság elé 
karta vinni. Eg a mühiba lelki termé- 

ül, egy kis cimizmus az emberi kö- 
sség mai érzése iránt. Az illető nem 

condolt arra, hogy a felháborodás vi- 
Lovát zudithatja lapunk és maga ellen, 

Aug. 12, csütörtök 

Róm, kat.: Klára 
Protestáns: Klára 

ortodoxr: Fotin 

vapkelte: 4 ó 50 p 
tapny.: 19 ó 18 p 

nappal hossza: 

14 óra és 30 perc. 

A Dél Hirlap megjelenik mindomnap a vasá rna
pokhat 

telável. Tumisomra-temesvári szerkesztőség és kiadóhivat
al: 

Teleton: szerkesztőség 50-8, kiadéhivatal 28-10. 

itésével vagy e 

és únnepeket követő napok kivé- 
L, Piata Bratianu 3. 

küldve: 
Előfizetési ár a lap házhoz való ké 

lej, három hónapra 400 lej. Kzyes szám ára 5 lej. 

és felszólamlások Reel 

egy hónapra 140 

hirdető-iredában, Metianu- Aradon előzzetések, hirdetések 

mv 
utca 6. Tele fon: 17-11, 

Bucuresti (Rador.) Közle 

mény: Megállapitást nyert, hogy a 

kőolaj-vidék ellen intézett bpombatá- 

madás során megsebesült személyek 

kivétel nélkül azok sorából kerülnek 

ki, akik a már számtalan esetben ki- 

adot: tanácsokat és rendelkezéseket 

nem tartották meg: a riadójelzés el- 

hangzásakor nem huzódtak meg az 

ővóhelyen. Ennek következiében az- 

után bomba, vagy pedig gépfegyver: 

tüzelés érte őket. Mások, bár a riadó 

kezdetén bevonultak az óvőhelyre, ké- 

sőbb eltávoztak, hogy a bombázást 

nézzék, ugyhogy ezeket a lecsapődő 

bombak, vagy pedig a légvédelmi 

ágyuk lövedékeimek szilánkja sebesi- 

tette meg. A külvárosi lakósok ahe- 

lyett, hogy az ővóhelyre igyekeztek 

valma, a nyilt mezőre futottak, feled- 

vén, nogy ezzel veszélyeztetik éle- 

tüket: 

Ujból emlékeztetjük a lakosságot 

arra a magy veszélyre, amelyet a 

robhanó ceruzák és más, revülősénből 

ledobot tárgyak jelentenek. Senkise 

közeledjék a fal nem robbant boembá- 

hoz, mert lebet, hogy időzitett bom- 

Légoltalmi tanácsok és utasitások 
báról van szó A hatósági szervek sen- 
kit se engedjenek az ilyen bombák 

közelébe, amig a légvédelmi szolgálat 
vezetői megérkeznek. 

Azok a személyek, akiknek lakása 
megrongálódott és ezideig még nem 
szállásolták el őket, értesitsék a ha- 
tóságokat, hogy elszálláselásukkal ne 

késlekedjenek. 
Az ablaküvegek betörésének elke- 

rülésére a riadó kezdetekor az ablako- 
kat ki kell nyitni. Kettős ablak ese- 
tében az egyiket helyezzük biztonság- 
ba, hogy szükség esetén igénybeve- 
hető legyen. 
Az ővéhelyre való huzódáskor a la- 

kosság vigye magával értéktárgyait s 
amemnyire lehetséges, felső és alsó 
ruhadarabokat, hogy a lakás elpusztu- 
lása esetén ezeket hasznúlhassa. 

Felhivjuk a figyelmet arra, hogy a 
beombatámadás sujtotta személyek kö- 
zül nem kapnak nyugdijat vagy se- 

gélyt azok a személyek, akik nem tar- 
(ották meg az utasitásokat s értéktár- 
gyaik és ruházadi cikkeik igy vesz- 
tek el. 

suk el őket. 

— Kéziratok beküldől közöljek a szer 
kesztőséggel pontos cimüket. 
záray Jenő, (Arad), Kovács 
(Arad) és Jári Arpád pontos címét. 

A háboru rokkantjai megtettek 
kötelességüket. Jegyezzünk mindnyájam 
a Rokkantak Házá-ra! 

am 
m 

jesa 

(") A „Furnica-Hangya? 
temesvári fogyaszási szövetkezet fel- 
kéri tagjait, fizessék be üzletrész háára- 
lékukat. Befizetések a józsefvárosi fiók- 
üzletben, Dragalina-rér 9 és a gyárváá 
rosi fiókiüzletbe, Traian-tér 9 szám alati a tölölt 
végezhotők. Ugyanott uj üzletrészet mjdk 
jegyzését köszönettel nyugtázza az Igm gi 
gatóság. 
— Cukorszétosztó aradi kereskedők m. 
gyelmébe. Arad város ellátásúgyi hiva- i 
fala felhivja a cukorszétosztó kereskedöő- a 
ket hogy 48 órán belől számoljanak el yud 
azzal a cukorral, amelyet a 306. számu 
szelvény ellenében szolgáltattak ki. A fe- d 
gyasztók augusztus 10-ike után nem ve- pmdi 
hetik át a 36. számu szelvény ellemében 
kiosztásra került személyenkinti 
kilos adagokat. Egyuttal felszólitja az 
ellátásügyi hivatal a kereskedőket arra 
is, hogy a Romcolind" cégtől vegyék át 
a gyümölcsiz készitése céljából kiutalt 
cukrot, amellyel szeptember 1-től kezd- 

h 
n 
nigő a 

na égy kártyakérdésre pazarolnánk any 
nyira szükös helyünket. Ma, amikor 
minden percben , amikor csak óránkat 
elővesszük, száz és száz ember pusztul 
el és hozzdtartozóik a gyász utját jár- 
al. Alsós-júáték problémáira várni vj- 
sSagtól választ, mikor az összesürüsödő 
betübői csak egyetlen Iiáltás tör fel, — 
elet vagy halál, valóban sulyos félre- 
ertése gz idők komolyságának. Csak 
egye üzenümk. Ébredjen fel mindenki- 
on a lelkiismeret, és ilyen kérdésekkel 
". forduljon senki többé a nyilvános- 
sághoz. k 

műiétszázhetvenkét milliót gyüjtöt- 

tel eddig a rokkantak palotája javára. 

Eucuresti)) Mint a Rador jelenti, 

Basszarábia és Bukovina kivetelével a 

rmagyei prefekturák és polgármesteri hi- 

aalok augusztus hónap 1ig a követke- 

ző összegeket gyüjtötték a rokkantak 

palotája javára: megyei prefekturák 

58 97.045 lej, polgármesteri hivatalok 

118141.751 lej Az eddig befolyt összeg 

ehát eléri a 272,111,796 lejt. 

Tizennyolc és tizenkilenc éves ifjak 
sorozása. A timisoarai-temesvári had- 

kiegészitő parancsnokság közli a körze- 

tében lakó négy középiskolát végzett, 

zennyolcadik vagy tizenkilencedik évü- 

ket legkésőbb sz év december 31-én be- 

töltő ifjakkal, hogy augusztus 15. és 

95 közöti sorozásra kötelesek jelent- 
hezni A sorozáson való jelentkezésre, 

mely a hadkiegészitő parancsnokságon 

törrénik, a jelentkező vigye magával is 
kolai bizonyitványát, bizonylatot a ka- 
tonai előképzős parancsnokságtól és 

észségi büntetlenségi bizonyitványt. 

A vállalatok ellenőrzésének fokozá- 
ara kaptak utasitást a románositási ve. 

románositási hivatalban — amint a Ra- 

" enti az ország valamennyi ro- 
tási vezérfelügyelője és különle- 

ges ellenőrző felügyelője részvételével 
rtekezletet tartonak. A hívatal elnöke 

kaügyi miniszter utasitása 
értek résztvevőivel, 

ak a vállalatok ellenőrzését, 
gvitatták azokat a büntetése- 

a vállalati személyzet ro 
él intézkedő 1840 növember 

zérfelügyelők. (Bucuresti). A központi 

- Márton Áron puspök Timisoara- 

Temevárott. Márton Aron albaiuliai- 

gyulafehérvári római katolikus megyés- 

püspök Timisoara-Temesvárra érkezik. 

hogy részvegyen Pacha Agoston dr. 

timisoarai-temesvári római katolikus 

megyéspüspök aranymisés jubilemtmi 

ünnepségén. Márton Aron megyéspüspök 

ma, szerdán este érkezik Timisoara-Te- 

megvárra. 

tlevéj alapján tartózkodóknak 

mem kell zónaengedályt kérniök. A ti- 

misoarai-temesvári helyőrségi parancs- 

nokság közli, hogy az utlevél vagy tar- 

jázkodási engedéy (bilet de libera) 

alapján katonai zónában tartózkodó sze- 

mélyeknek nem kell zóna-engedély 

inánti kérelme benyujtaniok. Ezeknek 

2 szemályaknek azonban jelentkezniök 

kell a helvőrségi narancsnokságon, ahol 

az utlevelüket, illetve tartózkodási en- 
á A külföldi ál- 

ban részesütnek 
zsidók a zóna engedélvt hazabocsátá- 

evltél számitott harminc napon belül 

kérjék. 
— Adományok A dr. Kakuk-csecse- 

mógondozó intezet vezetősége a követ- 

kező hozzáérkezett adományokért mond 
köszönetet: Bakos néni egy kosár gyü- 

mölcs, D Gy. élelmiszer, H Gy. egy ko- 

sár ringlé, Marika baba 500 lej, Mészá- 

ros György 200 lej, H. L. 500 lej, N. P. 

200 lej. Sz. S 3000 lej, G. N.-né 1000 lej, 
M Judit 250 lej. 

— öngyuülkos községi jegyző. Besenova- 
Noua-Ujbesenyő bámsági községből je- 
lentik, hogy Hummel János, a község 55 
éves jegyzője, öngyilkosságot követett 
el. Hummel a fáskamrában felakasztotta 
magát és amikor tettet észrevették, még 
életben volt ugyan, de már nem lehetett 
megmenteni, mert a segélynyujtás elle: 
nére meghalt. 

—– Eltogott tolvajok. Az aradi villany- 
gyár igazga ósága be elentette a rendőr- 
ségnek, hogy az utóbbi időben ismeret- 
len tetjesek lopkodják az áramvezető 
huzalt. A rendőrségnek sikerült elfogni 
a tetteseket Herbel Francisc és Graur 
Vasilie, valamint büntársaik, Achim Ican 

ilen ki- és Achim Sabina személyében akiket le- 

vVasuti menotdij kedvezmény Timi- 
eml de Sus-Nelsőtömös és Timisul de Jos- 
Alséfár átogatóinak, (Bucuresti). A 

vasut ivezérigazgatóság közli, hogy nyá- 
ri idény tarjamára, vagyis szeptember 
30g, Timisul de Sus-Felsőtömös és Ti- 

sul de Jos-Alsótömös üdülőhely láto- 
gatói féláru menetdij-kedvezményben ré- 
szesülnek. 

— Milyen élelmiszerjegyek érvénye- 
sek, A timisoarai-temesvári városi köz- 
élelmezési szolgálai közlése szerint 
ezen a héten (augusztus 15-ig) az uj 
élelmiszer-jegykönyvecske 27—23. szá- 
mu kenyérjegyei érvényesek ugy a ke- 
resztény, mint a zsidó fogyasztók szá- 
mára is. A fejadag 300 gramm, Ervényes 
még a 11 és 12. számu husjegy (egy- 
egy jegy ellenében 500 gramm vásárol- 
ható), ezenkivül a 2. számu zsirjegy ér- 
vényes (ugyancsak 500 grammnyi 
árura). 

Iskolai hir. A sibiul-nagyszebeni 
római kajolikiis leánygimnázium, tanitó- 
képző és felsőkereskedelmi leányiskola 
az érdekelt szülők tudomására hozza, 
hogy az 1943-44. iskolai évre az egyes 
tagozatokon fizetendő beiratási dij 300 
lej, évi tandij 6000 lej, évi ellátási dij 
42.000 lej és 2 kilógramm szappan. Ha 
valaki évközben kilép. a megkezdett fél- 
évi randij és internátusi dij fizetendő. 
Az ellátási dijon kivül, a közös károk, 
rádióhasználat, kórházi dij, stb, cimen 
beiratáskor 700 lej fizetendő. Ameny- 
nyiben az árak évközben enyen 
emelkednének, az előljáróság fenntartja 
magának a jogot az ellátási dijak szükség 
szerint való emelésére. Hatósági intéz- 
kedés következtében az iskolai év 

a VIII. osztály tanulói kötelesek ágyne- 
műjüket katonai célokra átadni, Aki 
szeptember 1-ig esetleges hátralékát ki 
nem fizeti, az internátusba nem vehető 
fel. Az intézet jelen körülmények között 
nincsen abban a helyzetben, hogy a 
leányok szüleinek, kisérőinek vagy év- 
közben látogatóinak éjjeli szállást nyujt- 
son. Azoknak a szülőknek, akiknek Si- 
biuban-Nagyszebenben ismerősük niu- 
csen, érkezés előtt egy héttel sürgönyi- 
leg kifejezett kérésére szivesen megki- 
sérlik eminden felelősség vállalása nél- 
kül hogy szállodai lakásról gondos- 

ve kötelesek elszámolni. 

(") Mázasság. Rudmann János c 
Wicher Hona Timisoaran-Temesvárom 
házasságot kötött, 
— Meozik müsora. Augusztus 11, sza 

da: Arad: Aro: „A nagy szerelem" (Za- 
rah Leander, Victor Staal, Paul Hörbi- 
ger), Corso; „Bajtársak" (Willy Birgel, 
Karin Hard), Forum: ,A nilusi árulók 
(Kongor, Gelina, Lagin, Jussel), Ura- 
nia: ,„A buta szerencséje". - Timisoar. 
Temesvár: Apollo: „Habanera" (Zarani 
Leander, Ferdinand Marin, Kari Mar- 
tell), Capirol: 
(Edwige Feuüllere, Raymond Rouleam) 
Corso: „Bál a kastélyban" (Alida Vam) 
Thalia: „A fájdalom dala" (René Dary, 
Katja Nuova). 
— tgyeletes gyógyszertárak. Augusztus 

21), Berger (Saguna-1.) – Timisoara-Te- 
mesvár: Belváros: Jahner Károly (Liber- Mm 
tatii-tér), Gyárváros: dr. Keller István (t u 
August-utca), Erzsébetváros: Cristea da- 
hovary-tér 1), Józsefváros: Csmaz (Dra- 
gaina-tér 9), Mehala: Chioreanu. — F- 
telia-Ujkisoda: Panajoth. - Freidorf-Sza- 
badfalu: Bonomi. 

3ában egy derüs tavaszi reggelen 
vetkező hirdetés jelent meg: 
„Ha az a fiztal hőlgy, akii vasár 

este csókolódzni láttuni a városi pork- 
ban egy fiatalomberrel, háromsz n 
belül megrendeli "apunkat, nem térünk * 

Fürészoeor 
(tiszta, száraz) mozott k 

gszén, bükkszén retottaszén 
tós kapbató ÉOCUS fate 
Arad, Stefan cel Ma 

Távb 
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Sz uiranevelés" 
Az angol sajtóban egyre gyakrabban 

sukkan fel egy ujabban nagyon divatos 
elszó, az „ujranevelés". Ez az ujraneve- 
azonban nem általános jellegü peda- 

rógiai fogalom, hanem kizárólag a német 
vonatkozik. Az angolok az általuk 
győzelem után azonnal meg akar- 

ák kezdeni nevelő tevékenységüket, 
lelkileg ugy gyurják át a németeket, 

emilyeneknek látni szeretnék őket. Er- 
cől az átnevelésről most „Ki kit fog ne- 

m relni?" cimen nagy cikket irt a Frank- 
r Zeltung. Vannak angolok, irja a 
lap, akik az ujranevelés fogalmá- 

valóban pedagógiai elképzeléseket 
a tanak, mások viszont a bosszunak 

megfogalmazott szellemi tervét 
Irtik ez alatt. Az utóbbi asoporthoz szá- 

– mithatók azok a szakszervezeti vezetők, 
n a munkáspárt legutóbb tartort kon- 

M erenciáján hangsulyozva „az egész né- 
Mmet nép elvetemültségét", a Vansittarr- 

%M féle megsemmisitő békére szavaztak. Az 
m ÉEngol polittkusok példákra hivatkoznak 
Md Es a fölött vitáznak, hogy melyik törté- 
elmi péólda volna leginkább követendő 

A vágyaik szerint levert Németország uj- 
ranevelésére. 

pPpPéldák bőségesen mutatkoznak. Iror- 
es Cromvwell alatt,India az 1857-i nagy 

% elkelés után, Transvaal a bur háboru 
d vagy egyszerüen Karthágó. Neve- 

(ési szakértők hosszabb időre szóló és 

b észletes átiskoláztatási terveket dol- 
m znak kxi a megbizandó tanitószemély- 

a aet számára, amely nemzetközi nevelő 
dőrség jellegét öltené magára. Leg- 

Trontosabb alapfeltétel volna, természete- 
a fennálló német iskolai rendszer 

4 teljes szétrombolása. Végül azonban az 
uwjranevelés fogalma fokozatosan beleke- 
rült azokba a vitákba is, amelyek a há- 
oru utáni ideális Anglia képét akarják 

itani és e vitáknál az angol népet 
ss épp olyan félrevezettettnek és átiskc- 
Tázásra szorultnak ábrázolják, mint a né- 
et népet. Igy érthetjük meg, hogy ma 

sokan vannak olyanok Angliában, 
a belföldi árnevelés; is követelik. 

Az azonban nem jut senkinek sem eszé- 
be, hogy a belföldi és a külföld. átisko 
Jáztatás programmját kapcsolatba hoz- 
zák egymással. Igy állott elő az az érde- 
Kes eset, hoegy a Contemporary Review 
cimüű angol lap egyik számában egymás 
mellett olvasható két cikk, melyek közül 

az egyik szinte cinikus realizmussal vi. 
jágitja meg az angolok tehetetienségét 
országuk legkiáltóbb szociális és erköl- 
csi mizériáink kiküszöbölésével kapcso- 
latban, mig a másik cikk a Németország 

ellen tervezett naiv és groteszk nevelési 
programm fe állitásakor ugyanazoknak 
az angoloknak mindentudását és igazsá- 
gosságát önmag atol értödő, természetes 
adottsagnak veszi, — irja a Franktarr 

zeivung. 

De lassunk most egy angol könyvet. 
Cime: Várcsok közel; öl nézve. Anyazat 
a brit szociális dolgoz tők egészségügyi 

gzoltsága álltotra össze. Tenái nem vi- 
(izó adathalmazról van szó, hanem fel- 

hivatalosan megállapit-tt tények ismer- 
tétéséről, A kartotékákool származó sto- 

iüsztikák sötét kepet adnak a civilizatio 

ban alul maradt emkerek átlagos étei- 

miúódjárol, Leirja e könyv, hogy valt 

gyari munkás:. ók, anyát, sem oczni, sem 
varrni, seni mosni nem tuduak, gyerme- 
keiket pedig nem nevelhenk, mert nem 
tanitották meg erre őket. Ovashatunk a 
könyvben a mum gyermekekről, akik 

gyakran elcsavarognak és éjfél előtt s0- 

hasem kerülnek ágyba, káromkoinak, 

mazudoznak, Jopnak fegyelmet mem is- 
mernek és betegek. Angnában meg som 
kisérlik, hogy ezeket a tényeket véd, ék. 

Van tehát baj, nyomorusag elég, igy vált 
iidőszerüvé az angol nép aiskolátatásá- 
nak terve. E szerint tehát e lánviskolák- 

ban az oktatás fősulyás a házortási is- 
meretekre kell feketmni, a gyermekneve- 

k pedig uj, erkolcsi alapot kell adni. 

evelési Treform szükség ssegéről 
ma már mindenki meg van győződve An- 
ghában. Ennek megvalósítása csak ugy 
volna elképzelhető, ha az egymással 

-
 

m
z
 

enálló pártok egyike vagy másika 

tulsulyra jutna. Akkor ugyanis a felöl- 
kerekedő párt nevelési rendszerét rá- 
kényszeritené a másikra, — igy a rend- 
szer mindenesetre totális lenne. Igy a 
jövőnek különös képe alakul ki. Német- 
ország remélt és álmodott leveretésének 
pillanatában az a helyzet következnék 
be, hogy Anglia demokratikus nevelési 
redszerét totális rendszerrel cserélné 
fel, és ugyanakkor a nevelő rendőrségük 
a csatorna másik oldalán éppen ponto- 

DÉLLMIRLAp 
san megforditott folyamatot kényszeri- 
tene ki. Az ujranevelés igy hatna ki An- 
gliára. Alapjában véve Árgliácan nem 
arról van szó, vajjon Angliának megvan- 
nak-e azok a tulajdonságai, amelyeket 
Németországra erőszakkal akar rákény- 
szeriteni, A német népet megsemmisite- 
ni akarják akár a háborus eszkozök se- 
gitségével, akár a béka eszközcivel, bár- 
mily ürüggyel és módon, —-irja a Brank- 
mirtereíténgz cimüű mémet lap. 

A düntő 
Irta: SZEÉKELY TIBOR 

A fiatal férfi hátradőlt az autó ülésén s a 
szeme sarkából figyelte a feleségét. Lágy- 

vonalu és nyugtalan női arcélt látott, amely 
csak egy-egy pillanatra ragyogott fel éle- 
sen, a kocsi ablakában befurakodott lámpa- 
fényekben. Egyébként minden vonala az 
anrcnak és a léleknek is egész élete felolvadt 

a sötétségben s egyesült vele. ,Nem is egye- 

sül a sötétséggel, hanem kezdettől fogva 

azonos vele, mint minden ember? — gon- 

dolta a férfi kissé kábultan, mert megár- 

tott néki a lakodalmi poharazás. Ezután 
azon gondolkozott futólag, hogy mióta sze- 

reti és miért szereti ezt az idegen emberi 
lényt, aki már félnap óta törvényesen a 

felesége. De nem tudott most válaszolni ön- 

magának ezekre a kinosan egyszerü kérdé- 

sekre, Inkább igyekezett hinni abban, hogy 

ő most zavartalanal és rendületlenül bol- 
dog. Hogyan is lehetne más, hiszen négy- 

évi ismeretség és hároméves szerelmi lég- 
szomjuság után jutott el idáig, hogy most 
már szabadon vehet lélegzetet! Mellette ül 

ez a ragyogó, fiatal teremtés, akit szeret s 
az autó az első közös lakás és a házasság 

misztériuma felé viszi őket. Szeretett volna 
most boldog és ábrándos mosolyt látni a 

felesége arcán; de beérte volna a zavar és 
elfogultság jelével is. Az arc azonban elrej- 
tőzött a sötétség mélyében. 

— Jobbról a következő sarokház, innen 
már láthatod, – sugta a feleségének. A 

lakást ugyanis egyedül bérelte ki és ren- 

dezte be, három nap alatt. Az asszony 

csak most tudta meg, hogy hol kezdik meg 

a házasságukat. 

Az autó éles fékcsikorgással állt meg, 
néhány méterrel a kapu előtt. A férfi kite- 

kintet: az ablakon, összeráncolta homlo- 
kát, arra felé pillantott, amerre a fele- 

ségét érezte a homályban s azt akarta 

ajánlani: 
—– Várjunk egy kicsit. 

De a soffőr akkor már kinyitotta az ajtt 
s a nő kilépett az utcára. Nagy, fekete. do- 

bozformáju antó foglalta el előlük a helyet 
a kapu előtt és éppen ebben a pillanatban 

tolt befelé négy férfi egy kisebbb, fekete, 
hosszukás ládát: egy koporsót. A négy 

bármunkás nyögve és kedvetlenül végezte 
dolgát, éppen mgy, mintha vasat öntött, 
vagy kutat ásott volna. A háttérből ful- 
dokló zokogás hallatszott. A gyászolók ho- 

mályos és bizonytalan csoportba verődtek 

az utcalámpák fényében; csak a lankadt fe- 
jek és a meggörnyedt vállak körvonala 

látszott. Az egész látomás alig tartott né- 
hány pillanatig. Azután lépésben elindult a 

gyászos autó, utána a siró kiséret, – a 
férfi gyorsan kifizette a taxit, belekarolt a 

feleségébe és szinte bevonszolta a kapa alá. 

—- Ugy bámészkodunk. mintha ráér- 
nénk, – mondta erőszakolt kedélyességgel, 

— Hát nem érünk rá? 

— Nem. Lehet sürgősebb dolgunk, mint 
az, hogy boldogok legyünk. 

A nő nem válaszolt. Ridegnek és szóra- 
kozottnak látszott az arcta. 
– Ki halt meg a házban? - kérdezte 

hirtelen, 
- Nem tudom. Honnan is tudnám, hi. 

szen nem ismerek itt senkit! 

Övatosan nyitotta ki az előszobanjtót 

üÜgyelt rá, hogy ne üssön semmi zajt, — ál- 

pitlanat 

talában, ugy mozgott most, mint a betörő, 
aki idegen lakásban jár és minden pillanat- 

ban várja, hogy tettenérik. A nappali szo- 
bában meggyujtott egy pirosernyős han- 

gulatlámpát. A felesége mögé lépett és pu- 
ha mozdulattal lesegitette róla a kabátot. 

Az asszony leült a kerevetre, elsimitotta 

a szoknyáját és várta, hogy most mi kö- 

vetkezik. A férfi odalépett hozzá, hogy 

megcsókolja. De egy kérdés hirtelen meg- 

állitotta: 

— Nem hallod ? Mintha itt a szomzédság- 
ban sirnának. 

—Nem hallok semmit. Nem is akarok. .. 
Nem fogjuk hallgatózással eltölteni ezt 

az estét, 

— Bn sem akarom hallani, de nem fog- 
hatom be a fülemet! A fal mögött. három 

lépésnyire tőlünk sirnak. Ugyanazok, akik 
az utcán sirtak, a koporsó mellett. 

— Lehet. Ne törődj velük, édes. Nem se- 
githetünk rajtuk. Mi sem zavarjuk őket, 

ők se zavarjanak bennünket. Nézz rám. 

Még nem láttam soha ilyen nagynak és 
kéknek a szemedet. Ne félj tőlem. Arra 

gondolj, hogy én itt vagyok veled, ne pe- 

dig arra, hogy a szomszédék közül hiányzik 
valaki. 

— Igen. Terád gondolok, - hangzott a 
válasz engedelmesen, de a női arc csak egy 

pillanatra világosodott meg a mosoly fényé- 
ben, azután ismét elborult. A férfi éppen 

most akarta átölelni a vállát. De meglátta 
az ideges arckifejezést s a karja lehanyat- 
lott. 

— Mi baj van? - kérdezte. 

— Semmi, semmi — rázta fejét a fiatal 
mő, mintha a rossz godolatait akarta volna 

kirázni belőle. Felállt, megcsodálta a virág- 
állványt, a könyvszekrényhez futott, 

gondtalan és vidám igyekezett lenni. A 

férfi is felélénkült. Elfogta feleségét, ma- 

gához szoritotta és fülébe sugta azokat a 

becéző szavakat, amelyeket már egy éve is- 
mertek mind a ketten. 

— Rosszul hallasz? – kérdezte a nő és 
fülelve megállt a fal mellett. - Hallgasd 

csak egy kicsit... te nyugodtan el tudod 
viselni ezt a zokogást? 

—– Nem, Most már nyugtalanul sem tu- 
dom elviselni, mert téged nem érdekel más 

,. mert ma volt az esküvőnk, öt perccel 

ezelőtt léptük át először a közös küszöbün- 

ket és "e fontosabbnak tartod a szomszédék 
gyászesetét, mint a magad sorsát és az 

enyémet, Az én epedő suttogásom, Dersze, 

nem versenyezhet a jajveszékeléssel. Hang- 
erő dolgában alul marad ... 

—Ne haragudj. Én most nem tudok hin- 
ni abban, hogy vidámnak és szerelmesnek 
kell lenni. Nem hiszek most a vidámság- 
ban és a szerelemben. A szomszédunkban 
meghalt valaki, láttuk, amikor elvitték, — 
s ha fiatal lett volna, jókedvü és szerelmes, 

akkor is meghalt veolma A halál nagyobb 
ur, ugylátszik. Ne haragadi, eltakarta 

arcát - magyon ideges vagyok és nem bi- 

rom az élet zürzavarát. A szomszédunkban 

meghalt valaki. Mi itt majd nászéjszakát 
tartunk. A fejünk felett pedig ugyanakkor 

talán megszületik valaki, miközben alat- 
tunk, a földszinten, talán egy válóper rész- 

leteit beszélik meg. — Legyintett. — oyazn 
az egész mint egy szörnyű zsibvásár, ahal ak 

fogi tanácsadó. 19.45 Hirek. 20 Carmen 

egymás mellett hever minden holmi. Nem 
tehetünk ugy, mintha semmit se jiáttunk 

volna. Nem tudnék ma belefeledkezni abba, 
hogy szeretlek téged. 

A férfi szeliden mosolygott. Kezébe vette 
a gyöngéd, fehér ujjakat és beszed közben 
lassan simogatta őket. 

— Ide figyelj, édes. Most életünk döntő 
pillanatát éljük át. Most kezdődik a házas- 

ságunk. Jól figyelj mindenre. A szerelem 
nem üzi el a halált, csak eltakarja. Meg kell 

szoknunk, hogy a falainkon tul jajgatnak 

és meg ghalnak az emberek s ugylehet, mi is 

sorrakerülünk majd egyszer! Megszokni: ez 

most a legelső parancs. Te most bünnek ér- 

zed a boldogságot, mer: láttad véletlenül, 

hogy mások boldogtalanok. Nincs igzazad A 

boldogságunk csak akkor volna bün, ha a 

felhők fölött, elérhetetlen magasságban, 

örökké ragyogna és sohasem homályosul- 
hatna el. De erről szó sincs, Higyjél nekem 

és nyugodj meg: leszünk mi még sokszor 

boldogtalanok, éppen ugy. mint ahogy a 

gyászolók is voltak már boldogok! Ezért 

van jogunk az örömhöz. Ne legyenek lelki- 

furdalásaid azért, mert gyönyörünek tudod 
találni az életet, amely másoknak esetleg 

csupa borzalom. Kinlódhatunk majd mi ls 
Aki embernek született, olyan kockázatot 

vállalt, hogy ezzel érdemessé vált mindem 

boldogságra. Ugy kell élnünk, mintha sem- 

miről sem tudnánk; ne tudjunk a gyötrela 

mes rémületről és a halálról, amely a szom- 

szédban jár. Érted, édes? Többe és bizta- 
tóbbat nem mondhatok neked, mint ezti 

ugy tegyünk, mintha észre sem vennőnk, 
hogy hol vagyunk! 

A fiatal mő lehunyta szemét. Halványam 
elmosolyodott. Távolról, nagyon homályo- 

san az első keresztény vértanuk jutottak 
eszébe, akik mosolyogtak, daloltak és bol- 

dogok voltak, néhány perccel a halálik 
előtt, az arénában, amelynek rácsai mögött 

már fogukat csattogtatták és bömböltek a 
fenevadak. Ugy kell élni, ahogyan ők éltek, 

azokban a percekben, - gondolta és le- 
hunyt szemmel megsimogatta az ura arcát, 

zádtó. 
AUGUSZTUS 13, PENTEK 

BUCURESTI: 8.55 Hirek, reggeli 7e- 
ne. 12.45 Hirek. 13 Román—német ba 
társi óra. 13.80 Hirek németül. 14 Hi- 
rek, 14.15 Közlemények. 14.30 Sebesül- 
tek órája. 13 30 Szórakoztató zene. 
1540 Katonák üzennek. 16.40 Hirek 
oroszul. 17 Zenekar. 17.30 Operaáriák. 
18 Hegyek. 18.15 Előadás, 19 Hirek náa- 
motül. 19.15 Klasszikus zene. 19.20 

opera közvetitése. 
FPADIO MOLDOVA- 12 Strauss-ke! 

gők. 12.30 Sebssültek órája. 1 
Tek. 14.15 Barcarolak. 19 Bizánci e 
házi zene. 19. 25 Eeethoven- nyitány. 
Előadás. 20.15 mnek. 20.36 Ch 
hangverseny. 21 Hirek 21.15 Szi t 
kus hangverseny 22.15 Könnyü zene. 

BUDAPEST I.: 6 40 Torna. hire 
ne. 10 Hirek. 10 15 Szalórzene. 
Operalemezek. 11.40 Előadás a 
piacról. 12.10 Zenekar. 12.40 Hirek 

Szalónzene. 1130 Hirek. 1505 
adás. 15.30 Unnapi küldöncök. 15 55 ze 
nekar. 16.20 Hi ek németül, román 
szlovákul, ruszinul, magvarul. 17 Tá 
muzsika. 17.50 Sport. 18 Müvészl 
zek. 18.20 Zenekar. 18.50 Hirek. 
Hangverseny. 19 50 Előadás. 21.1 
eek. 21.25 Hanglemezek. 21.40 
22.10 Cigányzene. 22.50 O 
zek. 23.45 Hirek 

7615 Cigány: PBIJDAPEST é 
10 Hanglemazk. 18 35 Előad 

20 35 ekot da 
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Apróhirdetések 
0-ÉV körüli uriasszony,

 rendeletnek meg- 

elelő, szerény háztartás vez
etését vállalja. 

timeket „Megbizható" jelig
ére Reclama-hoz 

Arad, Eminesci-u. 4. 
(1453) 

FESTMENYEKET, Dron
zszobrokat, mütár- 

gggyakat készpénzért vesz
ek. Arad, Regele 

TFerdinand-körut 19. 
c1454) 

JUTALMAT adok a megt
alálónak, aki el- 

éremmel, 
hozza elvesztett aranylánc

omat, 

bevéséssel, mivel kereszt
elési emlék. Arad, 

gpiru Gheorghe-u. 7/a. k (1455) 

KERESEK 3 ostyasütőnőt, vagy férfit, 

B000 lej havi fizetést
 adok. Pavel, Arad, 

1456) 
Radnai-ut 61/63. 

is BASSUSOS Hohner-akkordeon eladó. 

Cim Reclama-nál, Arad Em
inescu-u. 4. 

(1457) 

MUNKAS és varróleányokat állan
dó mun- 

kára felfogadok, Danciu, Arad, Mimnervei- 

utca 15. 
1458) 

FöZNI TUDÓ tiszta mindenest alkalma- 

zok. Arad, Vészi-foto, Alex
andri-utca 1. 

(1459) 

PALINKAFÖZÉST vállalok. Érdeklődni 

Vula Tosifnál, Arad, Vacarescu-u. 14. (1538) 
ak a 

Pályáza 
A eculiai szigettalusi ref. egyház pályázatot 

hirdet egy tanerós iskolájáloz, kántortanitói 

állásra. javadalom: 1 Lakás 2 szoba, konyha 

és kert. 2. 14 ho d tanitói föld. 3. 6 hold kán- 

tori töld. 4. Egyháztól navi 1000 lej. 5. Az 

i 4. pont alatt jelzett fizetést a kerület ki- 

ótolja, hogy azonos legyen az állami 
tanitói 

Őzetésse. A pályázó okleveles tanitók vagy 

kanitónők kérvényüket a lelkészi h vatal ci- 

mére küldjék: Sculia, iud. fimis- Torontal. 

Határidő augusztus 200 Az állás szeptember 
1 en elfoglalható. 

ácsokat felfogadnak. és 

Cim: Richter épitőcég, Ferdinand, Jud. 
Se- 

VASHAJLITOKAT 

verin. 
(S111) 

HATSCHEK ÜGYNÖKSEG, Arad, Carol- 

körut 17, távbeszélő 16-95. 18000,000: sa- 

rokbérvilla. 7000,000: központban 
nagyker- 

tes háromszobás lakásokkal. 2600,000: 
köz- 

korháznál magánház. 1500.000: Sagunánál 

hatlakásos. 1100: viztoronynál három
szobás 

kertes. 
(194) 

FENYŐGERENDAK, pallók, deszkák, lé- 

cek stb legolcsóbban kaphatók Lemmarul 

fatelepen, Arad, Saguna-ut 70. 200) 

SZABosEGEDET felfogadok. Arad, Re
gele 

Ferdinand-körut 19. (201) 

VESZÜNK megbizásból biedermayer-fa- 

csillárt. régi porcelán asztali lámpát, régi 

ékszert. Comisio-üzlet, Arad, Dacia- 

ká éház mellett. (1460) 

KÖZEPKORU, főznitudó mindenes- azonnal 

dok Rossi Antal, Arad, Regina Ma- 

11misoarai 
emesvári COHSá-Z: 

ciőadások 
*./ 5. 7. 9.kor TELEFON- 38-95 

a lmaa 
Csak pár rapg: ALA Wa dL-val 

a tőszerepben 

k a s t é vy ma 

ARAGAZ-forraló, egy- és két-lángu, eladó. 

Arad Baritiu-utca 19, 10. ajtó. (1467) 

FIA AL kifutófiut felfogadunk. Cim ,Ma- 

tador"-cég, Timisoara I., Mercy-u. 2. (6171) 

ELVESZETT szombat délután tekete fe- 

délbe ragasztot: igazolványom. Megtalálót 

kérem hozza el jutalomért. Schamberger- 

üzem, Arad, Fekete Barány épülete. (14868) 

Brehm, „Allatok 

Comisio-üziet, 

1489) 

VESZÜNK megbizásból: 

világát", teljes sorozatot. 

Arad, Dacia-kávéház mellett. 

BORBÉELYSEGÉDET azonnal alkalmaz Po- 

povici borbélyüzlete, Arad, Alexandri-utca 

1. szám. (1470) 

KÖZÉPKORU nő elmenne bejárónőnek reg- 

gel 7-től délután 4-ig, jobb emberekhez. Ér- 

deklődni: Timisoara IV., General Draga- 

lina-tér 15, a házmesternél. (6161) 

JOEB HAZBOL való kifutófiut azonnal fel- 

fogadnak a Szekeres-féle illatszertárban. 

Timisoara IV.. Carol-körut 6, a Mária- 

szoborral szemben. (6173) 

MINDENES szakácsnőt felfogadnak 2 sze- 

mélyhez. Timisoara IV., I. Vacarescu-u. 5. 
(6174) 

1ávbeszélő 2 10 
Flőadások 38. 5 7 és 9-kor. 

Ma bemutato. A háremek áruyékába , a táraók palo áb
an leperegő 

izgalmaás iilmesemény 

A milusi árul 
A főszerepben Kondor Gelima, Lagín, lusset.

 

k 
75. sz. hiradó. 

JOBE mindenes főzőnőt, esetleg bejárónőt 

felfogadok. Arad, TIosif Vulcan-utca 7. 
(1471) 

KIFOGASTALAN főzőnő, mindenes, éves 

bizonyitvánnyal. azonnalra vagy 15-é
től ál- 

MEZőGAZDASAGI iparvállalat keres me- 

zőgazdaságban jártas irodai tisztviselőt. 

Ajánlatokat „Könyvelő jeligére a timi- 

Soarai kiadóba kérnek. (6175) 

HAZHELY, kitünő fekvésü, olcsón eladó. 

Uzinei-u. 14, Fratii Cons-antin-u. sarkán. 

és rádió eladó Arad, Mossotzy-telep, Raz- 

boeni-utca 53 délután 5 órától. (1466) 

ELADÓ régi, jóminőségü, tiszta kenderből 

készült vontató vagy csusztató kötél, hosz- 

sza 25 méter, sulya 18.5 kg., vastags
ága 10 

em. Misca éz Comp. Arad, Regina Maria- 

körut 11. (1443) 

lást keres, esetleg gazdaasszonynak is 

megy. Cimeket Reclamahoz, Arad, Emi- Érdeklődni Timisoara. Barbu Delavranc
ea- 

nescu-u, 4. (1472) u. 1, a füszerüzletben. (6176) 

SöTÉT hálószoba-butor, konyha-butor KEREVET (ottoman) dupla széles, jó ál
la- 

potban, továbbá nagy, bőr-irattáska, 37-es 

félcipők eladók. Megtekinthetők d. u. 1-4- 

ig. Gáltői, Timisoara III., Crucii-tér 5ja. 

(S177) 

KÖLTÖZKÖDÉS miat: sürgősen eladó egy 

Helima, 3-1 rádió. Timisoara II., Aurel 

Cosma-u. 5. (6169) 

ERT 

Holmaptól A vőr 

Az év legbájosabb és legkedvesebb szinésznőj
ével 

ALIDA VALLIVAL 

ős taverna 

MINDENES szakácsnőt, esetleg bejárónőt 

azonnali belépesre keresnek. Ugyanot: nől 

kosztümök, cipők, férfi és fiu részére vanó 

kabát és ruhák eladók. Timisoara II. s 

August-utca 27, az udvarban, (6148) 

jó ALLAPOTBAN lévő, kitünően müködő 

Remington-irógép eladó. Cim: Matheiu- 

nyomda, Timisoara I., Tepes Voda-u. 1 
(6185) 

SZöVöMESTER délutáni elfoglaltságot ke- 

res. Ajánlatokat „Szakképzett jeligére a 

tim soarai kiadóba kér. (6230) 

.PROGRES" Industria de Atá S. A. Timi- 

soara IV., T. Vladimirescu-sor 39 szám alatt 

felfogad munkásnőket, akik spulnizó-gépen 

már dolgoztak. 46131) 

FIGYELEM. Kelemen Irma uj cime: Timi- 

g0ara I., Lonovici-u. 1, TV. em, 33. ajtó 

(lift), ahol molyrágott, kiéget beszakadt 

ruháit mü-stoppolással, további használat- 

ra szakszerüen beszövetheti. (6163) 

HADI SZOLGALAT alól mentes magánhi- 

vatalnok sokévi gyakorlattal biró, ipari és 

kereskedelmi vállalatokban bizalmi állást 

keres, esetleg biztositékot is ad. Ajánlato- 

kat „Biztositék" jeligére a timisoarai ki- 

adoba kér. (6219) 

GYERMEKKOCSI, korszerü, kitünő fehér 

gumikkal, világos, valamint sportkocsi el- 

adó. Timisoara IV, Fröbl-u. 36 H. em,, 25. 

(4273) 

GYERMEKKOCSI, korszerü, mély, átala- 

kitott és egy redőnyös, krémszinü csaknem 

aj eladó. Timisoara II., Matasarilor-u, 36. 

(G151) 

FÉRFIKEREKPÁAR, jó gumival felszerelt, 

eladó. Timisoara III.. Izvorului-u. 6. (6155) 

ELADÓ jóhangu, 4-lámpás, 3 hullámhossz- 

ra épitett, Columbia-rádió, 41-es férfi- 

cipő, selyempaplan. divatos kézitáska, ru- 

haszekrény. Timisoara III., Mitropolit Me- 

tianu-u. 7, 3. ajtó. A Püspök-hid közelé- 

lében: (6156) 

ELADÓ magasfeszültségü orvosi gyógy- 

készülék, német gyártmány, kenésre, 

(masszázsra) és reuma kezelésére 2.5- 

betéttel, 185-110 Voltra, továbbá szürke 

kosztüm, sötétkék női angolkabát, 36-os pi- 

ros szandál, 37-es barna félcipő. férfi ré 

Tel. sá za Ma utoljára A NAGY SZENR ELEM Zarah Leanderrel. 

szére való fekete lüszterkabát és különféle 

mői nyári ruhák. Cim: Schul Leopold, Ti- 

misoara I., Regina Maria-körut 14. (6137) 

NALLÓAN dolgozó, elsőrendü cukrászse- 

gédeket azonnal alkalmaz Flagner-cuk- 

rászda, Predeal. 
(1440) 

BEJAÁRONOT. megbizhatót, jó fizetéssel, 

azonnali belépésre keresnek. Ugyanott el- 

adó alig használt férfi- és nőj ruha, vala- 

mint cipő. Timisoara III., Mitropolit Var- 

laam-u 24. Középső csengő. 
(6170) 

KIFOGASTALANUL főző, jó b
izonyitvány- 

nyal rendelkező mindenes szaká
csnőt keres 

kéttagu család. Cim a timisoarai 

(1461) cia- 

FEHERNEMU-varrodába tanulóleányt fi- 
etéssel felfogadok. Arad, Stroescu-utca 

5/a. 1462) 

MAHAGONI-hálószoba és jó zongora el- 

adó Arad, Eminescu-utca 8, I. em. (1463) 

KÉET diákot vállalok teljes ellátásra. Arad,
 

Blanduziei-utca 10. kí1464) 

gyermekruha-varrénő FEHERNEMU- és 
Cim Reclama-nál, házakhoz ajánlkozik. 

ban. 
(6172) 

kiadó- 

ELADÓ 4 darab evező, kétkerekü kézi- 

kocsi, szép kőolajos függő-lámpa. Timi- 

Soara III, Buzdugan-körut d. (6178) 

JoL FőzZő mindenes szakácsnőt keresnek 

augusztus 15-re, kis családhoz. Jelentkezni 

Cristal-üvegüzletben, Timisoara, Bratianu- 

tér 3. (6180) 

TRIKOREKORD-kötőgép eladó. Használa- 

tára megtanitjuk és keresettel ellátjuk. 

Ugyamott gyönyörü gyermek-sportkocsi
 el- 

adó. Timisoara TV., Pop de Basesti-u. 25. 
(6179) 

AHa iminház Aradi Kellemes hüvös terem. Tel.: 12-32 

Fumoros kacae ató jelenetek. 

Ma. A világhirűü komikusnak Max Hanse
n nak énekes bohozata 

A Duta szeremes éle Hiradó 

BEJARONŐT keresek minde
n másodnapra, 

ugyanott kifogástalan két kosztüm eladó. 

Timisoara, I., Lonovici-u. 5, II. em. 11. 
Arad, Eminescu-utea 4. (1465) 

KÖöZLEMÉNY ZSTDŐK SZÁMAÁRA 

fFelhivjuk az aradi zsidó hitközségek 

agjait, akik 1939. szentember elseje 

után jöttek Aradra és zonaengedély 

megszerzésére kötelesek, hogy ketllő
en 

relt kérvényeiket 1943. augusz- 

tus 25 ig adják át a zsió lieeum épü- 

etében müködő hivatalnát (h vatolos 

ák mindennap délelőt 10—12. g, 

elt a hiányosan átadojt ké vé yeke
t 

tastják ami sulyos követ ezménye- 

vonhat maga uán. Személyazo- 

os ági igazo ványok közjegyző leg 

itelesitett másolatban meléklendők 

(entrala Evreilor din Románia 

ELVESZETT Csesznik Elisabe
ta névre szó- 

1ó kerékpár-permis. Megtalálój
át kéri adja 

azt á- jutalomért Timisoara, Fratelia, IV. 

utca 12. szám alatt. 

FIATAL kovácssegédet állandó munkára 

alkalmaz Sterz Miklós kovácsmester, 
Jim- 

bolia. 6070) 

(6266) 

SELYEMBROKAT ágytakaró s függönyök, 

ebédtő-csillár, régi müvü órák s karos- 

székek. jeles festmények, lepedők, törülkö- 

zők, asztalteritők eladók. Timisoara TV., 

Budai Deleand-u. 28, 2. ajtó. (6158) 

Szeplők, pattanások, májfoltok, mitessze- 

rek, bőrkiütések, ráncok eltünnek a nénlusz- 
krém használata után. Az arcbőr üde, sima, 

tetszetős, tiatalos lesz. Géniusz krém esteli, 
vagy nappali használatra egy tégely 150 
ej. Géniusz puder 200 lej. Géniusz-szappan 

1 0 lesz. - Főraktár: 

Dr. FöLDES syósvszertára 

Arad. - A vidéki megrendeléseket postán 
utánvétellel küldik. 

KERESEK 3-szobás, előszobás, konyhás la- 

kást, lehetőleg a Józsefvárosban. Cim a 

timisoarai kiadóhivatalban. (6181) 

PEKRZSASZONYEG (belföldi), összekötők 
és ágyelők eladók. Timisoara, III., Diana 

u. 2, 1. ajtó. (A 6-os villamos mentén, a 
OLCSON eladó fehér butor és egy teodolit. 

Timisoara V., Geml-u. 3. (6159) 

HEIDÉGGER-féle citera eladó. Cim a ti- 

misoarai kiadóhivatalban. (6182) 

ÖNALLÓ. kifogástalan mindenes szakácsnő 

állást keres. Timisoara III., Odobescu-u. 40, 

a házmesternél. (6183) 

Cluj-utca mellékutcája.) (CG160) 

ELADO nagy szőnyeg, kerevet (ottoman), 

konyhaberendezés, szentkép és egyéb hol- 
mi. Timisoara III., Romulus-u. 39, 3. ajtóó 

((Giö7 

[SKOLÁS gyermekeket vállalok teljes ellá- 

FEHER női teniszcipő, crep gumitalpa, ki- 

fogástalan állapotban eladó. Timisoara, III.
, 

Putna-u. 12. (5304) 

Te-áb. . Arai 
TELEFON 23-64 

Előadások 3, 5. 7 és 9 órakor 

Ma. 

Willy Birgel. Karin 

Bajtársak 
A romantikus szeretem, a bal- 
társias szellem és a fértias önfel- 
áldozás agyogó tilmje: 

Hardt kváló alakitásával. 

tásra. Timisoara II., Telegrafulmi-u 

Sándorné. 

FERFIKEREKPÁR, kitünő állapotban lé- 

vő. eladó. Baumstark, Timisoara II., Boliac 

u. 20. Távbeszélő 13-83. ( 

EZUSTROKA, szép példány (nem val 

eladó. Timisoara III., Domasneanu- 1. 

ELADO nagy néprádló és kéz kereve 
toman) 4000 és 5000 lejért. Timisoa 

Romulus-u. 18, Szélgrád Mihályy 

Arte Grafice Dacia Iraiana" Timisoara 
Tiparita la 10 August 194 


